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f(xi+1)=f(xi)+ f '(Xi)(x1+1-Xi)+ (X —X)> +....+Rn
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f(xie) =i+ £/06) (X, — %)+ R,
f(xi) F(x) _ R,

f (X ) = p
Xiy —XI Xis =X
1.derece yaklastirma kesme hatasi
(n+1) "
n f (Cf)( Xy %)™ n=1 i¢in Rl:m(xm -X)’
(n+1)! 2!
R F'(x:)
1 = [ i+ ] :> O(Xi+1 - Xi)

(Xi+1 - Xi) 2l Xiyg — Xi

*Dogrusal olmama ve adim biiyiikliigiiniin Taylor Serisi yaklastirmasina etkisi

f(x=x" ,x=1-2 m=1,2,3 ve 4

1.derce Taylor serisi kullanarak adim biiyiidiik¢e kesme hatasi artar.

f (X, = FX)

i+1 i

“Sonlu bolinmis fark” f'(x;) = +0(X;,, — %)

f5) =5+ 0ch)

Burada Af; -birinci ileriye fark adini alir.Clinkii x’deki tiirevi xi+1 kullanarak bulmaktadir.h

ise adim biiyiikligii yani yaklastirmanin yapildigi araliginin uzunlugudur.
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geri farklar 1.tiirev




f(xi-1)=f(xi)- f'(x, )h + % h? —... (mesafe (-) giktigindan tek iisler (-) terim)

fo) - F(x.) _ VA,

(1 f ’(Xi) = h h

— VI, , birinci geriye tiirev

merkezi farkla 1.tiirev

f(Xi+1)=f(Xi)+ f '(X i)h+ f ;Xu) h? + burada (1) esitligi kullanilirsa
3
R o2 £ xoh+ 220

:>f’(xi) _ f(xi+1)2_hf(xi—1) _ fsr(]Xi) hz—....

veya

f (Xi+1)_ f (Xi—l)

oh —0O(h?*) ,h? kesme hatasi mertebesi

f,(xi):

Dolayisi ile Taylor serisi analizi,tiirevin ifade edilmesinde merkezi fark kullanilmasinin daha
dogru bir ifade sekli oldugu pratik bilgisini verir.

ORNEK:Tiirevin sonlu boliinmiis farl ile ifade edilmesi o(h) mertebesinde ileri ve geri fark
yaklastirmasi ile O(h?) mertebesinde merkezi fark yaklastirmasi kullanarak

f(x)=-0.1x*-0.15x3-0.5x>-0.25x+1.2

fonksiyonunun 1.tlirevini x=0.5 ve h=0.5 adim biiyilikliigii i¢in hesaplayin.Hesab1 h=0.25
adimt i¢in tekrarlayn.

Gergek tirev—yp f'(X) = —0.4%x> —0.45x> =1.0x—0.25
£(0.5) = —0.9125,
h=0.5 i¢in
f(x,,)=10)=1.2
f(x,) = £(0.5) = 0.925
fF(x_)=f(1)=02

[leriye dogru béliinmiis fark

£(0.5) = % =—1.45 IEB[=%58.9

Geriye dogru boliinmiis fark
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Merkezi fark boliinmiis fark

02-12

£(0.5) = -1 IE/=%9.6

h=0.25

xi1=0.25 _, f(0.25)=1.103
xi=0.5—> (0.25)=0.925
xi+1=0.75__£(0.75)=0.6363

ileri fark ---  £'(0.5) = 062570925 _ ) 5 IEB|=%26.5
0.25
geri fark - £/(0.5) = 2222711035 5y Es[=%21.7
0.25
merkezi fark --- f'(0.5) = 0.6363=1.1035 _ ) 934 |Es[=%2.4

0.5

Yiiksek Mertebeli tiirevlerin Sonlu Farklarla Yaklasik ifadesi

f'(x:)

f(xi+2)=f(xi)+ f'(x;)(2h) + T

(2h)* +....

_ fxin)=f(xi)+ f'(x;)h +%h2 +.../2

f(xi+1)-21(xi+1)=-f(xi)- f'(x;) = f"(x;)2h* +...

f(X)—2F(x,)+ F(x)
h2

F'(%) = +0(h)

*{leriye dogru sonlu béliinmiis fark.
Benzer sekilde geriye dogru sonlu boliinmiis fark

f(Xi)—Zf(Xi_1)+ f(Xi—z)

f "(Xi) = h2

+0(h?)

Merkezi sonlu boliinmiis fark ise,



FO6) =28 00) + f (X))
h2

Fr(x,) = +0(h?)

ayrica merkezi fark igin

Fx) = FO6) - T - (i)

2.tiirev, tlirevin tiirevi ise benzer sekilde 2.boliinmiis farkta birinci boliinmiis farkin farkidir.



